

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, egész évre 8 pengő.

Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felölts szerkesztő és kiadó:

DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Diukreve Nándor könyvnyomdája Cselekményben
idő-intenzendők a szerelmi részt illető közlemények
hirdetések és mindennemű pénzületi tevékenység

A földművelésügyi miniszterium vetésjelentése.

A földművelésügyi miniszterium hivatalos termésjelentése szerint a búzát túlnyomórészt részben kicsépelelték. Az aratás előtti nagy hőség és szárazság következtében sok a megszorult apadt szem. A hektoliterenkénti minőségi súly 75-80 kg. között váltakozik. A terület 2,372.781 kat. hold, amelyen összesen 19,094.000 q-ra becsülték a termést.

A rozs cséplését igen kevés kivétellel szintén befejezték. A szemek túlnyomórészt aprók és nem eléggé teltek. A rozs hektoliterenkénti minőségi sulya 67,5-74,5 kg. között mozog, országos átlagban 70,5 kg. Az újabb cséplési eredmények szerint valószínű terméshozam ismét csökkent kat holdanként 6 kg.-al. A terület 1,104.878 kat. hold, amelyen összesen 6,814.000 q a termés mennyisége.

A zab cséplése még több helyen folyamatban van. A kényszerérés következtében a szemek megszorultak és nem fejlődtek ki eléggé, sok közöttük a könnyű léha szem. Hektoliterenkénti minőségi sulya átlagban 41,9 kg. Az újabb cséplési eredmények szerint a várható termés 9 kg.-mal, vagyis összesen 40 ezer q-val kevesebb. Az idei terület 447.684 kat. hold. Ezen összesen 2,218.000 q termésre számítottunk.

A szemes tengeri terméskilátását a csapadékos időjárás megjavította, javulás azonban nem mutatkozik.

A burgonya korai fajtáit gyenge eredménnyel szedik. A késői fajták gumói az esők hatása alatt szép fejlődésnek indultak és sokat javultak.

A cukorrépa az esők szintén jó hatással voltak a gyökerek erőteljes növekedésnek indultak.

A takarmányrépa az esők után szintén szépen fejlődik, a terméskilátások erősen javultak.

Az őszi repce (új vetés) vetése folyamatban van. A korábban vetett egyenletesen kel. A korai vetemények betakarítása folyik. A későiek az utóbbi esőkre javultak. A paprika az esőkre szépen javult és úgy hozamra, mint minőségre elég jó termést ad. A vöröshagyma közepes hozammal betakarítás alatt áll. A késői bab az esőkre javult és szedését megkezdték. Az egyéb hüvelyesek (borsó és lencse) betakarítását és cséplését közepes eredménnyel elvégezték.

A káposzta az esők után sokat javult. A fejek kemények.

A komló szedése befejezéséhez közeledik. Minőségileg jó. Mennyiségileg közepes termést ad. A köles korai fajtáit levágták, a későiek az esőkre javultak. A korai vetésű tatarka érik. A tarlóba vetett az esők után elég jól fejlődik. A cirok alacsony és vékonyzárú, szakála-

rövid, magképződése közepes. A kender és len nyüvese és áztatása folyamatban van, az eredmény közepesnek mondható. A dohány az esőkre feludult és elég szép fejlődésnek indult.

A mesterséges takarmányok közül a lonere és lucerna harmadik kaszálása gyenge termést adott. Az egyéb mesterséges takarmányok közül a késői csalamádé és a muhar az eső után kissé javult. A rétek az eső hatása alatt javultak ugyan, azonban így is csak a mélyebben fekvő helyek adnak közepes sarjtermést, amíg a többi helyeken a sarjtermés igen kevés lesz. A legelők fűnöveése némileg megindult, a legtöbb helyen azonban a jószágoknak még nem nyújtanak elegendő táplálékot.

A gyümölcsösök közül a szilva érik s már piacra került. A terméshozam mennyisége közepes, minősége pedig gyenge, sok közöttük a ferges. Az alma nyári fajtáit szintén piacra hozták, a jobb minőségű fajtákból általában gyenge közepes termés várható. A körte hozama szintén kevese lesz, csak a védettebb helyeken mutatkozik jobb termés. Ószibarack kevés van, az szépen kifejlődött. A diu-egy-ju termést ígér es' egészséges.

A szőlő az állandó kedvező időjárás mellett érszében általában igen előrehaladt. Egyes varmegyei szőlőterületeken kiadós eső volt, mely a szőlő fejlődését nagyon elősegítette. Nagyobb jégesőt jelentettek Fejérvármegyve Császár és Pusztavám, továbbá Zalavármegyve Be-

lyenkint igen érzékeny kárral. Mennyiségileg jó közepes, minőségileg pedig elég jó termés várható. A bor ára minőség szerint Mallingand fokként 2-4 fillér között mozog, literenkint pedig borvidék, fajták szerint 28-100 pengő között váltakozik. A borkereslet lanyha; kínálat némi élénkséget mutat.

Magyar Történet II.

A rendiség kialakulásának kora.

Az ősi multu 350 éves Kir. Magyar Egyetemi Nyomda hatalmas vállalkozása biztos lépésekkel közeledik a befejezéshez. A Hóman-Szekfü: Magyar Történet II. kötetének megjelenésével a 7 kötetre szabott nagy munkának immár negyedik kötete jut az olvasó kezébe.

Hóman Bálint, ma élő historikusaink között talán a legszebb képességű, a legújabb történeti kutatások nagyszerű eredményeinek pompás felhasználásával építi tovább a magyar mult csodálatos épületét.

Az első kötet megépítette a magyar mult első alapjait, felrajzolta Szent István korát, az ősműveltség társadalmi, gazdasági és szellemi arcát. E II kötetben a magyar nép belső és külső életfolyása nagy lépésekkel viszi tovább a magyar életsorsot. Az utódok korában — a ma-

gyarság középkori keletű, főleg Balkán-vonatközösainak, keresztshadjáraitának szines képe — a Kelet félnomád magyarja lassan európai formákat átvevő keresztény néppé alakul. Oserkereskedési rendszerét iparosodással a pengz-gazdaság váltja fel. II. Endre -kora átmeneti kornak, állandó vajudása: a királyság hatalmi és gazdasági szervezete bomlik. A középkor intézményeinek és eszméinek hanyatlásával megérkezik az aranybulla korszaka.

Az aranybulla idejének jellemzői: A belső hanyatlás, az alsóbb néprétegek mozgolódása, viszályok, pénzügyi kizsákmányolás: az uzoarások elhatalmasodása.

IV. Béla trónraleptével kezdetét veszi ugyan a királyi javak reorganizálása és a hatalom erősítése, de rövidesen jön a legnagyobb nemzeti szerencsétlenség: a tatárveszedelem. A tatárpusztítás eleven rajzát követi a nemzet feltámadásának képe. De a XIII század eleje óta fokozatosan előrenyomuló rendi szellem érvényesülését akadályozni nem lehetett, bár Béla konzervatív kormányzata jótékonyan befolyásolta az egymással szembe került közhatalmi és rendi erőtegyezők ellentétes irányú működését. A tatárjárás nyomán feltámadtak a régi ellentétek, felborult a társadalmi egyensúly. Bomlaszto erők működnek és a századvegre Szent István építménye romokba hullik. E nagy rumlás a legkülönbözőbb etnikai, pszichikai, gazdasági, társadalmi, politikai, sőt szellemi működésének eredménye. Kialakul az oligarchia magánhatalma, viszályai meghozzák a szerencsétlen morvamezei csatát és a nagy nemzetvezető, államalkotó nemzeti dinasztia is kihal — fiagában.

Kéroly Róberttel az Anjouk veszik át az országlást, de két évtizedig állandó a harc a leányági ivadékok között Szent István koránájáért, míg I. Károlyal a nemzet akarata szerint való uralkodó lesz igazi és törvényes király. Uj király, uj dinasztia. Erős kéz biztosítja a nagy viharok után az ország békejét. Szervező ereje előkészíti a „Nagy” király „boldog” (beata Ungaria) uralmát. Katonái és gazdasági hatalom, nyugodt kormányzat, korlátlan királyi tekintély biztosítja a későbbi országos jólétet. Munkája, nagyvonalu társadalom — és gazdaságpolitikája, hatalmas külpolitikai koncepciója a legnagyobb királyok sorában biztosít helyet számára. Vele egyesülhetnek csak bölcs harmoniában a monarchikus és feudális erőtegyezők és ebből keletkezett a magyar mult legnagyobb teljesítménye: a XIV—XV. századi magyar nagyhatalom.

Nemcsak Hóman Bálint munkája de a hatalmas egészen is érzik a magyar mult biztos és tudatos ismerete átélése, mely nem a rézekek fokozot-

jelentőségében, de az egész nemzet-testi organikus fejlődésében akarja megmutatni erőnkét, gyöngességünket. Mert a legújabb történeti kutatások és eredmények már lehetővé teszik, hogy a meg 30 év előtti történetírás osztatás és királyi vizsályokon ragódo krónikás módszere helyett a szellem és — gazdaságtörténet, a műveltségi és nemzetiségi kérdések ismeretével mutassa be az egész nemzetet tényleges élethistóriáját.

Nemzeti életünk értelmét csak a magyar mult ezeréves távlatából láthatjuk és ennek az ezer évnek képét adja ez a nagy munka, a maga nemében, a mai ismereteink mellett a legtekélyesebb.

A könyvet az Egyetemi Nyomda (Budapest, Kossuth L-u. 18) adta ki. A könyv kiállítása méltó a belsőhöz: külön e célra rajzolt térképek (a magyar kartográfia büszkeségei), eddig még nem közölt illusztrációk, különleges, e célra készült merített papíron, — stülusos maroquin kötés nemes megjelenési formát adnak a kitűnő, minden gondolkodó magyarnak ajánlható könyvnek. A könyv beszerzését kellemes részletfizetési feltételekkel teszi lehetővé az Egyetemi Könyvesbolt (Kossuth L u 18) ahonnan ismeretét kérésre küldenek

Virrad már a magyar hajnal

Irtá: **Valyi Nagy Géza.** Zenéjét szerezte: **K. Pilyosy Zsigmond.**

Virrad már a magyar hajnal,
Jettre hív a döntő, nagy icó,
Szálljunk szembe a víharral,
Legyen az erők földrengető!
Most pártos verük forjon egybe,
Ugy menjünk mind, mind lelkesedve,
Föl harcba hát,
Elszántan, bátran mind!
Egy hitért ontunk vért,
Letiport honunkért!
Vagy törjön bár a pokol réme ránk,
Szabad lesz rab hazánk!

Oszink ránk hagyták e hazát;
Multunk int, hogy ne feledjük
Ez a magyar sora, ha ver, ha áld!
Arcunkat azégyen-pir ne érje,
Halljunk, ha kell dicsően érte!
Föl harcra hát!
Elszántan, bátran mind!
Egy hitért ontunk vért,
Letiport honunkért!
Vagy törjön bár a pokol réme ránk,
Szabad lesz rab hazánk!

Képesítéshez akarják kötni a kereskedelem gyakorlását.

A legújabb hírek szerint a fűszerkereskedelemlél oly törekvések tapasztalhatók, melyeknek bevallott céljuk, hogy a mai súlyos fogyasztási viszonyok között újabb üzletek ne fokozhassák a boltosok létének nehézségét.

Mint a kereskedelem köréből értesülünk, nemcsak a fűszerkereskedelem, hanem a többi szakma és pedig elsősorban a cipő és uridivat és egyes textilipari rászéről egyre kifejezettebben óhajtják, hogy valami történjék a boltok mai túltelgő számának további növekedését megakadályozandó.

Egyesek a numerus clausus gondolatától sem riadnak vissza, általános

Négy szó! Négy szó! Négy szó!
DISKAY
MEGŐRÖKIT SZÉPIT FIATALIT.
Végső jói emlékeztetébe e négy szót és Budapestben el ne feledje fölkeresni e közkedvelt mester műltermeit, hol a **legjobb anyagot legművészibb kivitel legmérsékeltebb árakat** kapja, s hol **FÉNYKÉPNAGYÍTÁSAIT** posta útján beküldött képek után is gyorsan és éllelben elkészítik.

M Ű T E R M E K:
VII. Rákóczi-ut 74. sz. **II. Zsigmond-u. 36. sz.**
Magyar Divatcsok hazában Lukács földével szemben
Telefon József 35.—89. Telefon Automata 517—40.
E lap előfizetői 25% kedvezményben részesülnek. Ezért e szelvényt **vágja ki** és rendelkezéséhez **csatolálja.**

ságban azonban nem gondolnak a kereskedelem szabadságának ily éles megátadására s megelégednének azzal is, ha bizonyos intézkedések révén egy ideig megnehezítsék a kereskedői pályára fordulókat üzletalapítási lehetőségét.

Igy fennmarad ismétellen a kereskedelem képviselését való kötésének a gondolata is, valamint bizonyos szakmai ismeretek megszerzésének a kötelezővé való tétele, de a legtöbbet azt szeretnék, ha a hatóságok az üzletpolitikai engedélyek megadásának véleményezéséél a kereskedelmi érdekeltségekre, illetve a kamarákra bizzák s ezek dönténéek el, hogy a fennforgó körülmények között a fogyasztás és a kereskedelmi érdekeit mennyiben tudja összhangzásba hozni egy-egy új üzlet megnyitása.

A további hírek szerint a kereskedelmi érdekképviseletek a közeljövőben köön együttes érdekvélelet foglaltatásban ebben az ügyben s ennek a határozatától függ hogy milyen lépések várhatók az üzleti életben tiltott mutatkozó túlzásfolttság megszüntetésére.

H I R E K.

Szent Imre ünnepély.

Közöltük, hogy Celdömölk a jövő vasárnap nagy ünnepségre készül. A kiküldött bizottság az ünnepély programját kidolgozta s az erre vonatkozó hirdetményeket a közel eső megyékben már szét is küldötte.

Az ünnepség programja a következő:

Délelőtt 7 órától 9 óráig az ünnepélyre érkezők fogadása.

Délelőtt 9 órától főpapi mise az apátsági templomban, ahol gróf Mikes János megyéspüspök mondja a szent misét és Huszár Mihály sárvári apátplébános mondja a szentbezedet.

Ugyancsak délelőtt 9 órakor főpapi mise a Szentháromság-téren, ahol a szent misét Jándi Bernardin dömölki apát mondja, a szentbezedet pedig dr. Boros Alán győrszentiváni szentbenedekrendi plébános fogja mondani.

A mise végeztével ünnepélyes Szent Imre körmenet lesz.

Délután 3 órakor litánia az apátsági templomban, mely után a Szentháromság-téren népgyűlés, melynek szónokai lesznek: Huszár Károly ny. mi-

niszterelnök, Czettler Jenő ny. ny. r. tanár, a képviselőház elnöke, dr. Szentgyörgyi Elemér az Americana archiducoculás.

Az ünnepélyre féláru menettértil leggyeget lehet jönni a Győr-Sopron Ebenfurti vasut Sopron-Eszterháza-Celdömölk vonalmenti, továbbá a Csorna-Repce/Celdömölk vonalmenti állomásokról és a következő állomásokról: Ajka, Dövecsér, Kolontár, Kőszeg, Márkó, Pápa, Sümeg, Székesfehérvár, Városöd, Kislöd állomásokról

Bethlen István és Mayer Janos Janosházán. A mult hetfőn délelőtt 8 óra körül Janosházán megall egy elegáns auto és a beállók a Sarvára vezető orszagut utat rdeklődtek. Csak később derült ki, hogy az elegáns auto utasai Bethlen István miniszterelnök és Mayer Janos földművelési ügyi miniszter voltak, akik Nagyecsen gróf Szechenyi Géza temetésén vettek részt.

Ev. egyházkerületi közgyűlés. A donatolli ev. egyházkerület ezévi közgyűléset október 9 én Sopronban tartja s azon ünneplés keretében köztölt az agostai hitvallás 400 éves előfordulójáról is megemlékezik.

Közmunkák kiadása. Bud Janos kereskedelmi ügyi miniszter a napokban kiadta, hogy a munkanélküliség enyhítése végett a költségvetésben előirányzott közmunkákat sürögösen kiadják.

Oktoberben kezdik meg a népszámlálást. A minden az esztendőben szokásos népszámlálás Csonkumagyarországban az idén oktoberben lesz. A népszámlálási munkálataira vonatkozó kormányutasításokat az illetékes hatóságok már meg is kapták.

Nagy Elek nyug. máv. főkalauz halála. Hosszu betegségnek halál a vége, ezt mondja a közmondás, de így is van. Így volt ez Nagy Elek nyug. máv. főkalauznál is. Régóta betegeskedett már, de azért senki sem gondolta, hogy ilyen hamar végezzén vele a kegyetlen halál. Fekvő beteg ugyszólván nem is volt, még halála előtti napon saját lábán ment el az orvoshoz gyógykezeltetni magát. Nagy Elek régebben iparos volt, a vasuthoz csak később került, hol kiváló szorgalma és rátermettsége folytán csakhamar kalauz, majd főkalauz lett és ebben a minőségében került nyugalmába. Igazi jó ember volt, emberbecsülete folytán mindenki szerette és becsülte is. Ez meglátszott a temetésén, mert tisztelői nagy számban jöttek el a végtisztességre. A nagy közönségben kívül ott voltak vasutas kártársai is nagy számban zászlójuk alatt. Temetése hetfőn délután volt az ev. vallás szertartásai szerint.

Bazilikát építenek Szentkúton. A mat-raverébelyi Szentkúton a ferencrendiek egy nagyszabású bazilikát szándékoznak építeni. A terv szerint egy tízezer lelket befogadó nagy templom építne, melynek költségait a zárandokok adományai fedeznék. A hatalmas bazilikát 1938-ra szeretnék elkészíteni.

Emil...
Köszönet...
11878,
balmai...
gimnaziumi...
Esztergom...
intézet fe...
főpátsági...
igazgató és...
sitása után...
Temetése...
sági templ...
Bu...
váriak na...
impozans...
buc-sura...
A...
földművel...
munkalato...
ki. A munk...
get erőse...
Lefe...
bet nevü...
reggel a...
forraló ed...
kocsi fele...
forróvíz a...
dőre folyt...
kis leányka...
égette, min...
mek csö...
A h...
tások sz...
polgári fi...
délután...
irakozó tan...
sz-rödelés...
a mar a...
mult évben...
1929—30...
nak b. Mi...
7 (sic) poz...
rába a be...
jant. Fek...
keresked...
kat fűtél...
tanonok...
peuzir-agal...
szeptember...
Hol...
központ. A...
ték územbe...
Szekesfür...
termelő-él...
világos...
enl a...
hatalmas...
hogy a k...
sodik...
hogy ezt V...
ter er...
alapítai az...
köz...
velen a...
resztől v...
nyá közvet...
tőlag er...
gek közt a...
n...
Ve...
Magyar...
az 1929...
számada...
örvendetes...
Biztosító...
1929...
évben is...
megval...
veszőn...
ita tehát...
melyet...
köz...
ismert ve...
az 1929...
és a tar...
sagát vák...
helyet, me...
l tekités...
lyénél...
intézetek...
L...
fordítanók...
legyen, es...
raac J...
szef...
Nóorvosi...
csőrök a...
könnyen...
gyorsan...
szertartak...
ben l...
F...
148...
éves...
kocsi...
magát

Csallódömlök község képviselőtestületének közgyűlése.

Tegnap szombaton délelőtt 9 órakor az alábbi ügyek tárgyaltak:
Szent Imre ünnepség megrendezése 800 pengő megszavazását kérte az előjáróság, melyet a képviselőtestület megszavazott.

A vármegye jóváhagyta a községi illetékhelyiség bérbeadás szerződéseit.

Leánykereskedelem megállítására alakult liga segélyezésére 1930. évre 30 pengő szavazott meg a képviselőtestület.

Iróki állás betöltését kérte az előjáróság, melyet a képviselőtestület többsége megszavazott.

Helypénzek szabályozását elfogadta a kereskedelmi miniszter.

Magyar Jelző- és Hitelekbanknál a községi tartozást rendezték.

Pétrffy István azt kéri, hogy a község tovább is alkalmazzon őt a községi hivatalban. A képviselőtestület a kérelmet elutasítja.

Ipsics István azt kéri, hogy a Horváth Elek-utca mentén adjon el neki a község földterületet. A képviselőtestület egy határozott, hogy Ipsics tegyen arajjalatot.

Szabó András azt kéri, hogy a szegényház előtti házat vegye meg a község 1600 pengőért. A képviselőtestület nem veszi meg a házat, mert a vételárát sokalja.

Major melletti földből tovább is eladnak házhelyek részére.

Saller-féle házhelytelek eladása már néhányszor foglalkoztatta a képviselőtestületet. Erre vonatkozólag folyó évi 33. számúban közöltük Csoknagyi József képviselőtestületi tag helyes indítványát, a-ért erre nem térünk ki, csak azt közöljük, hogy a képviselőtestület nem fogadta el ezt az indítványt, hanem az előjáróság és Szabó-Károly képviselőtestületi tag indítványára az eladás mellett határozott. Így a járdát kiépítése elmarad, a népek ezután is járhatnak a saros uton.

Közvilágítást egy orváll meghosszabbítják.

Viola Mihály azt kéri, hogy vasáruzásra 50 pengő segélyt adjon a község. A képviselőtestület az előjáróság javaslata alapján elutasítja a kérelmet.

Magyar Új és Vegyes Rt.-nek az előjáróság javaslata megegyezte a képviselőtestület egy újabb beizoktat felállítását. Az új kuli a Korona dömölki uti kapubejárója mellett lesz.

Dr. Pietmics Ferenc kormánytanácsos lemondott az öszes bizottsági tagságáról.

Községi szervezési szabályrendelet megalkotását a képviselőtestület megszavazta.

dömlök 15 százalékaról. Nagykőrös város képviselőtestülete most tárgyalta az 1931. évi költségvetést. A költségvetési tervezet szerint az új szükséglet 1,684,000 pengő volna, de a fedezet összege csupan 1,014,000 pengő s így a fedezetlen hiány közel 650,000 pengő, amelyet csak a mai pótdátónak 181 százalékra való felemelésével lehetne ellátotni, szemben a mai 50 százalékos pótdátóval. Dezso Kázmér polgármester az előadói javaslattal szemben külön javaslatot terjesztett elő, amelyben az előirányzatból mintegy 500,000 pengő szükséglet törlesztést kérte. A polgármester javaslata értelmében a városi tisztviselők lemondtak a 20 százalékos illetményről, a polgármester külön is lemondott 2000 pengő munkaadótlányról, tetemes telekeket törölték az egyházak segélyezésére szánt összegből s így sikerült a hiányt 180,000 pengőre leszállítani. A közgyűlés a polgármester javaslatát elfogadta, amelynek végrehajtása esetén a városbeliek pótdátója továbbra is 50 százalék marad.

Itt említjük meg, hogy a múlt számunkban közölt azon hírből, hogy Szolnok város tisztviselői fizetésük 5 százalékaról mondtak le, 15 százalékra helyesbítjük.

Székesfehérvár város tisztviselőikara, testületileg jelentette be, hogy fizetésének 15 százalékaról lemond és ezt a köznyomor enyhítésére kívánja fordítani.

Különvontan a múlt vasárnap szentelte fel dr. Rott Nándor veszprémi megyéspüspök dr. Löffler János szentzéki jezsuita kíséretében a premontrai apáczk újonnan épült a berendezett házat. Felszentelés után az új noviciusokat öltöztette be.

Vonatok érkezése és indulás Csallódömlök állomáson.

	Honnan?	Hova?
személy	4:30 Szombathely	vegyes 4:06 Sopron
motor	4:40 Budapest keleti	4:12 Győr
sinautó	6:34 Sopron vasár és ü	4:53 Budapest Sz. át
motor pótló	7:06 Pápa	5:08 Rédics
vegyes	7:06 Körmend	5:2 Szentgotthárd
motor	7:40 Veszprém	6:5 Pápa vas. nem
személy	7:58 Sopron cs. munkn.	6:3 Szombathely
motor	8:31 Győr	7:11 Kesztely
gyors	8:46 Zalaegerszeg	7:53 Szombathely
motor pótló	8:52 Szombathely	8:55 Sopron
gyorsít. sz.	11:28 Zalaegerszeg	8:9 Budapest Gy. át
személy	11:31 Szombathely	9 Veszprém
gyors	11:38 Győr	11:01 Zalaegerszeg
motor	11:42 Budapest Sz. át	Budapest Gy. át
teher szem.	14:22 Sopron	Zalaegerszeg
személy	14:25 Pápa vas. nem	gyors 11:50 Budapest Gy. át
	15:25 Szombathely	11:52 Szentgotthárd
	15:51 Adonypusztaszab.	12:45 Eszterháza vásárik
	15:57 Győr	14:32 Adonypusztaszab.
motor pótló	17:30 Zalaegerszeg	14:38 Győr
gyors	17:18 Szentgotthárd	14:45 Zalaegerszeg
gyorsít. sz.	17:30 Budapest Gy. át	1:02 Sopron
sinautó	18:16 Zalaegerszeg	16:2 Szombathely
vegyes	19:38 Budapest Sz. át	17:29 Szentgotthárd
személy	19:54 Budapest Gy. át	17:30 Győr
gyors	19:56 Szombathely	17:32 Budapest Sz. át
motor pótló	19:58 Sopron	17:48 Zalaegerszeg, Réd.
vegyes	21:04 Sopron vas. és ün.	20 Szombathely
motor	21:18 Kesztely	20:02 Pápa
motor pótló	21:25 Pápa	20:15 Zalaegerszeg
sinautó	22:50 Pápa vas. és ün.	21:6 Pápa vas. és ün.
személy	23:12 Szentgotthárd	21:0 Körmend
		21:3 Sopron vas. és ün.
		23:32 Budapest Gy. át

Alkalmakkor a legszebb ajándék az IMAKÖNYV.
Egyesre- és dízes kiállításban kapható! Dinkgreve Mándor papírkereskedésben.

A pápai búcsúok minden évben a kisasszonyi tucotra ünnepesen szoktak jönni, azonban ezekben búcsújárások elmarad, mivel gróf Mikós János megyéspüspök a Szent Imre év külső és belső ügyek emelésé céljából a búcsú megállítását elintotta.

A 75 és 100 százalékos hadirokkantak vasuti utazási kedvezménye. A kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy a Magyarország területén élő 75 és 100 százalékos hadirokkantak, amennyiben öccsüknek a hadirokkant otthon gondozásában, az államvasutak és a közlekedés alatt álló heijerdekő vasutak vonalain a személy és gyorsvonatokon éventén két ízben barmintó tavolságra 50 százalékos díjmentesség mellett utazhassanak és pedig a volt tisztú letzámba tartozó hadirokkantak teljes szerinti kocsiosztályban, a legénységi állományuk 3-ik kocsiosztályban. A Magyarország területén élő ama 25, 50, 75 és 100 százalékos hadirokkantak részére, akik nem sorozhatók a szorosán vett ipari munkások közé és akik ennek folytán a vonatkozó szabályok szerint munkás helyjegyre nem igényjogosultak, a kereskedelmi miniszter azt a további könnyítést is nyújtotta, hogy kéreztük a díjazás szerinti menetdíjakhoz képest, a mintegy 65 százalékos díjmentességet biztosító munkás-helyjegy is bocsájtassék rendelkezésre. Az igényjogosultság érvényesítése céljából, a hadirokkantoknak megfelelő állandó igazvánnyal való ellátása a közel jövőben meg is fog történni. Addig is azonban, amíg ezek az állandó igazoló jegyek kioszthatók lesznek, a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a 100 és 75 százalékos hadirokkantok részére akkor is, ha az előirt hadirokkant jelvény és arcképek igazolójegy helyett ideiglenesen az illetékes nyilvántartó hatóság (Budapestben a kerületi előjáróságok, más városokban a polgármester, községekben a járási főszolgabíró) által visszavonásra, legfeljebb azonban a folyó 1930. év tartamára esetről-esetre hivatalosan kiállított, iktatózámmal ellátott »Egyéni lape-pal vannak ellátva. A menetekedvezmény kiszolgáltatása iránt az államvasutak üztvezetőségéhez intézendő kérvényben a hadirokkant jelvény és arcképek igazolójegy helyett az »Egyéni lape-pal ra és annak iktató számára kell hivatkozni. Az »Egyéni lape-pal az utazó hadirokkant mind a jegyváltás, mind pedig a jegyváltástól és jegyellenőrzés alkalmával felmutatni kötelesek.

Külön osztály a panamák felől vizsgálatára. Az utóbi időben kipattant számos panama következményeképpen a belügyminiszteriumban külön osztályt állítanak fel, amelynek az a feladata, hogy a többé-kevésbé megdöbbenő tartalmú feljelentéseknek kivizsgálásával foglalkozzék. Természetesen a vádak kivizsgálása hosszabb időt fog igénybe venni, ezért, hogy az ügyek legalább időlegesen tisztázódjanak, egy-egy alkalmi bizottság fogja a feljelentett városok igazgatását felőlvizsgálni. Végtelenül szomorú jelenségek ezek. A lapvna

megdönt s hogy hol lesz a megállás; k tudja? Mindenesetre itt az ideje, hogy kigyomlájkák a gazoktat.

A postai nyomtatványokon szentel feljegyzéseket is lehet alkalmazni. Régi panasz volt, hogy a nyomtatványként kezelt postaszállítványokat nem továbbították, illetve megbírságotlank, ha azokon kézírásal bármely feljegyzés volt. A postavezérgazgatóság most megengedte, hogy a feladó az árjegyzéseken ajánlatokon, tőzsei piaci árjegyzéseken, kereskedelmi körleveleken, prospektusokon számokat és más feljegyzéseket tehessen, melyek az arképződésre vonatkoznak és az árak lényegét illetik. Például felírhatók az árak: felhagyott átlatok száma, százaléok és hasonlók, akár kézírásal is. Az ilyen küldeményeket a jövőben a posta akadálytalanul továbbítja.

Virrad mar a magyar hajnalom, a magyar felkelés lángba gyújtó indulót közelmúltban lenyenes sikerült magyar est keretén belül 200 tagú dalárda avatta fel a Szent Margit-szigeten. Az indulót nagy száma közönség hallgatta végig. A jelenlévő József főherceg öfensége tetszését fejezte ki Vályi Nagy Géza m. kir. századosnak, az ismert költőnek s a slagereiről híres Kaploy Zsigmond zeneszerzőnek. Az indulót a magyar Dalosszövetség elismert indulója tette s országos mozgalom indult meg az induló — a jövő himnusz — népszerűsítése érdekében. A mozgalom kapcsán 500,000 példányban izlése nemzeti színt keretben kerül kiadásra és méltó arra, hogy a szenvedő és elnyomott magyarorság is a szívébe zárja. Az induló szövegeit lapunk más helyén közöljük.

Albrecht főherceg és Leibach Irén legújabb fényképe. Az Szinghái Elet gyönyörű Anglió fényképet közöl Leibach Irénről. Albrecht főherceg feleségéről. Anna Loos látogatása a legzokébb pesti damanál, Pálffy Daun József grófnéval. Vass József megfogadtatta Pechy Erzsébet, hogy soha többé nem él volán mellé. Elvette e gróf Nádandy Ferenc Radó Mártát? Hítségos ön? — a legújabb érdekes jatek. Statisztika, mennyit fogytak és hiztak a szinesznok nyáron. A Szinghái Elet új számában részletes képek beszámolóit hoz a nőrbeni Kiebelsberg Kupa döntőről. Ince Sándor hetilapja ebben a számban teszi közzé Amerika egyik legnagyobb regényszenzácóját, amelynek a »Kullisszák Cézárja« a címe. Az izgalmas regényt Egyed Zoltán fordította magyarra és egészen biztos, hogy New York szinghái világról szőrő lebilincselő történetét mindenki érdeklődéssel fogja kíséni. Haronfelvonások és egyfelvonásos szindarabon kívül költött és 32 oldalas Gyermekekjusz mellékletet ad a Szinghái Elet új száma, amelynek ára 1 pengő, negydevi előfizetési díj 10 pengő. Kiadóhivatal Budapest, VI. Aradi ucca 8. szám.

Hirdessen a Kemenesaljában.

Villanypályázás 12 órákor

Tisza Kálmán.

Politikai és publicisztikai tanulmány. 28.) Irta: Wásosey Tamás.

A magnásokat már születésükkor megillette a méltóságs cím, melyet mások akkor a közpályán csak kivételesen és csak hosszú, sikeres működés után érthettek el, 24 éves korukban pedig, mint örökös jogú törvényhozók kegyelmes királyi meghívó levelet kaptak az országgyűlés .Grendiházába, meghívó levelet, amelyet csak a törvényhatóságok közönsége, tehát sok száz ezer ember egyeteme kapott. A törvényhozásba való eme személyes meghívás óriás rést ütött az »una eademque nobilitas« elvén, még a rendi világban is, hát még abban a korban, midőn a magnasi cím-mel bíró nemesek azt a régi előjogokat megtartották, az ily címmel nem bíró nemesek pedig a parasztsággal egy sorba slyesztették magukat és a legelőkélőbb és leggazdagabb nemesek is nemcsak kegyelmes királyi meghívó leveles törvényhozi jog nem jutott osztályrésztől, hanem választójoga is csak olymértékű volt, mint egy negyediketke urbérsenek. Hja, a magnásokat nem fogta el a liberálismoz láza 48-ban, mint a nemeseket! De nem engedték őket konzervatív állá-pontjukból később sem és a 67 utáni, szabadelvű miniszterelnökök mind deferáltak előjogaiknak és hitbizományt alapító törékveéseiknek politikai okokból, közöttük leginkább Tisza Kálmán. Aki »ennek a megalkuvásnak politikai okait nem ismeri, az bizonyára Hamlettel fog szónani: »Több dolgot vannak földön és égen. Horatio, minsem böicelemtek Almodni képes!

Mert valóban semmiféle böicelem sem tudja megmagyarázni azt az ellentétet, mely Magyarországon fennállott, a Horvath Boldizsar iskolát alapító liberalizmusa és a hitbizományokat alapító magnások lefoggasa között. De ha tudjuk, hogy mindez ellentetes lefoggasok politikai okokból ervényesöltek, amint azt már fentebb kifejtettük, akkor megertjük a kormányok felelmas aliasfogalását.

Taine mondja¹⁾, hogy valamey kezirat, vagy folians olyan, mint a kagylóhéj. »A kagyló alatt ott volt az állat és az okirat alatt ott volt az ember.« az élő, szenvedélyekkel felruhazott ember, osekedeteivel, sajátos lelkületével és lefoggasával. 1872-ből prezentálak itt egy kagylót, egy okiratot és pedig egy hitbizományi alapító okiratot, hogy megismerjük belőle az embert, a magyar főurat, sajátos lelkületével és lefoggasával és aztán bemutatom a Horvath Boldizsar liberalizmusát, hogy meglassuk belőle egy demokratikus miniszter lefoggasát és megértéssük azt az élő, áhidalhatatlan ellentétet, mely e két lefoggast egymástól elválasztotta, de amely mégis megért egymással akkor is és a Tisza Kálmán korszakában is.

Ime az okirat: »Alulírott galanthai gróf Esterhazy Pál Frakói örökös urvéd, 6 cs. apostoli királyi felsége kamrára és val. belső titkos tanácsosa erenye emlékeztető adom, miszerint azon vegytói inditt (va. hogy dicső emlékü ősim után örökösödés ujan ram szaitott) a fennálló törvényekhez képest szabad rendelkezésem alatt allo nemzet-ségi birtokaim nagy részét 6 cs. es. Apost. királyi Felsége legmagasabb kegyelme és a törvények »mndelme mellett nemzet-ségem részér-örök időkre biztosítás, tetleges és telekktönyvi birtoklágom alatt lévő uradalmaim egy részéből elsőszülöttségi hitbizományt alapítok, melynek alkatrészei:

1. Pápa és Ugod uradalmak azon részei stb.
2. A pápai várban lévő butorzat és felszerelés, egy kék könyv és legyvergyűjtemeny.
3. A következő arany ezüstérmék és ékszerék, jelesen a nagy rézveretes nemzet-ségi címere» ezüsttartó szekrényben stb.
4. Mután a veszi házapitelésnél azon nézet és óhajlás vezérel, hogy nemzet-ségem időnkénti elsőszülöttségi, mint különben is a törvényhozás szülötlet lagja — az ország fővárosában allandó díszes székhelyet birjanak, elrendelem stb.
5. A Gannai nemzet-ségi sírbolt, kápolna és templom fenntartása s az ezzel összekötött

¹⁾ „Az angol irodalom története“ c. műveben.

személyzetnek testvereimmel közösen viselt jaradéka²⁾, részben engem illetően, erre nézve azon intézkedés foglal helyet, hogy a javításokat és fenntartásokat a pápai uradalom, vagyis a hitbizomány életbeléptetése esetében hitbizomány utódom eszközi ugyan, de ezen kiadásokat 1/3 részben hitbizományos utódum s 1/3 részben testvereim osztályrészei viselni tartoznak. A plébános iranti közös prezentálási jog a hitbizományos örökösöm és testvéreim között továbbra is épségben hagyatik.

6. Öröklesi rendül megállapítom, hogy a legkegyelmesebb jóváhagyással megertí-tendő hitbizomány elsőszülöttségi legyen s ennél fogva a felalított hitbizomány örököse elsőszülött fram Móric s egyenes törvényes lefoggaszámzottjai legyenek stb.

Szabályol állit m továbbá, hogy miként az eddig előadottakból is kiderül, a hitbizományt csak törvényes házassagból szülöttek utód örökölhesse és hogy az örökiesre hivatott a róm. katolika egyház kebelébe tartozzék.

7. Nemzet-ségem mesze elágazó againak egymástól könnyebb megkülönböztethetése végett rendelom, miszerint hitbizományos örökösöm nemzet-ségi címeihez »Papa Ugod örökös uras címet felvenni kötelezessenek.

8. Vegül óva intem és szeretettel kötelezem hitbizományos utódaimat, miszerint Hazánknek rendületlen hívei, koronás és alkotmányos királyainknak hű alattaljai, szent hitünknek bürgö követői s az emberiség jötevői legyenek, mert csak ugy varhatnak áldást Istentől, amiket teljesiteu lojak minden irányban kötelességeiket.

Mely ekként törtent elsőszülöttségi hitbizomány alapításáról kiadtam névaláirasommal és nemzet-ségi pecsetemmel megertíttel, jelen hitbizomány-alapító oklevelemet. Frakói gróf Esterhazy Pál m. k. P. H.

Ennek az okos, derék, de feudális és klerikális érzesű főurnak lefoggasa utaztekin-tők most meg a Horvath Boldizsar demokrata és liberális politikáját. Nem tudok ellentaitani a csabnak, hogy Kakai Aranyos »Nagy férfak« című könyvéből be ne mutassam a rea vonatkozó szemelvényeket, melyek minden szaturkus élők dacára is sok igazságot tartalmaznak, mert a Horvath Boldizsar szabadelvű irányzata valóban a legeszesőségesebb volt.

Azt mondja Kakai, hogy Horvath Bodi azon perzei egyikeben, midőn felebredtek benne a demokratikus bogarak, fejébe vette, hogy mily nagy dicsősége lesz az majdan a késő századok szemében, ha a legfelsőbb törvény-szék első elnöke, kit a felelős magyar miniszterium nevezett ki, nem lesz nemes ember. Mily roppant haladás a liberalizmusban — a gnyol-szadasz multhoz mérve! Csakhogy nehéz dolog volt ez Magyarországon, lévén az egész intelligencia, kivált a bírói kar, nemes emberek. De Bodi erélyes ember. Eréllyel pedig minden sikerül.

És kinevezte magát egy igen tisztességes urat, aki valójában nem is volt régi nemesi családból való, hanem polgári szülötéből: csakhogy vezetiélből alanyt, hogy reá magyar király, lat uramba Bach kormánya által nemesítette meg »de Bartfas« predikatummal.

Ilyen demokrata hon Quixotte volt az a jó Bodi?...

Szechenyi egy ízben e nevezte Kossuthot misericordianusnak. Kakai azt írja, hogy Horvath Boldizsar is az volt.

Nem liberális, hanem misericordianus.

A törvényhozóknak ez a misericordianus laja, a becületlen állampolgárok rovására, a gonosztrvöket kényezteti és dédelgeti; a birtokos karara védelme-ala veszi a büten cselekedet és csavargót, sohasem talál elég garanciát a tolvajok és rablók egyéni szabadságának, a legyencek és börtönrítáltak emberi méltóságának megórzésére; a börtönöket a professzionális zsivanyoknak keresett és kegyelmes szomorú sorsa fölött, de nem bír ezekkel az áldozat szenvedései iránt, — ez a misericordianus faj, mely a világrét sem forradalmar, hanem csupa lágyviszűségéből a gonoszok iránt — kockára teszi a polgári társadalom legszentebb érdekeit, sőt leletét.

És ez a fajta törvényhozó sohasem azt nézi, hogy mi a népek érdeke, miként s mi-

vel lehetne jót tenni a népek? hanem minden gondja az, hogy mi népszert?

Rea csak azon szempont volt hatással, hogy valami »koreszme« e? A jury koreszme; a szóbeliség koreszme! Eh bien! Be kell hozni Magyarországra, akármily komoly veszéyek, akármily bolonderia legyen következése...

Bezzeg a hitbizomány nem volt koreszme, a magnások mégis ahhoz ragaszkodtak és nem a koreszmehez. A negyvenyoitcat átélt nagy nemzedék, a lelkes magyar nemesség azonban ugy érzett és gondolkodott, mint Horvath Bodi és »Koreszme«-zett. Nemcsak kiváltságos politikai jogait áldozta föl a jog-egyenlőség oltárára, hanem az adományos birtok elidegeníthetetésének előgyét, az ősi-séget is sutha dobta, míg a magnások meg tartották törvényhozi privilégiumukat, épen ugy, mint el nem idegeníthető majoratikusait is. Okosak, gyakorlatiak és előre átköt voltak a magnások, de a nemzet háláját azok a naiv, idealista tablibírák érdemelték ki, akik a nemzeti élet fejlődéséért gazdasági érdekeiket felaldoztak. Erdekeket felaldozni, tehát liberálisnak lenni nem volt hajlandó rajtuk kívüli senki e hazában, a magnások uralmi vagy a nyarspolgárok minden újítástaló iszonya és a paraszok önzésének kemény kérgé egyaránt kizárta azt az önzetlenséget, mely a szabadelvűség gyakorlásához megkivántatik, ezirant csak a nemesség birt hajlandosággal, áldassék érte emlékeztető!

(Folyt. köv.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó rokonok, ismerősök és jóbarátok, akik felejtethetlen jó férjem, illetve édesatyánk temetésén, megjelentek, rivatalára koszorut vagy csokrot helyeztek, nagy bánatunkban vigasztaltak, különösen pedig a vasutas kar-társai, hogy utolsó utján tes-tületeileg zászló alatt kísérték el, fogadják bánatos szívünk hálás köszönetét.

Üzv. Nagy Elskné és családja.

Német nyelvet tanulhatsz író-és tanár-nagy Dinkgreve Nándor

uj rendszer szerint, kiváló eredménnyel. Cim megtudható a kiadóban.

„Kristály“ üveghártya, belöttes üvegek lakötésénél nélkülözhetetlen. Egy boríték ára gummi-gyűrével együtt 60 fillér.

Dinkgreve Nándor papirkereskedésében.

Fóutcán tágas üzlethelyiség azonnal kiadó.

Hirdessen a Kemenesaljában.

10% inkból az Uj...
e'odasár...
kel. Tekn...
szoba...
harc...
Park...
szemben...
oldal...

Az...
tan...
író-és...
nagy...
Dinkgreve...
Nándor...
k...
UJRA...
A...
há...
Irta: Dr...
II. klm...

Lak...
kifogástalan...
vaskaput...
rendszer...
vagy j...

Kini...
lakatos...
Vidéki...